

抢抓四季度黄金施工期，新列10个重点推进项目

市南区重大项目建设全力冲刺

本报11月26日讯 高通量智慧算力中心、海尔洲际酒店改造提升工程加快推进，浮山全民健身中心、延安三路133号停车场等民生项目全面发力……25日，在收看青岛市高质量发展重大项目建设现场推进会议后，市南区在浮山全民健身中心项目现场，接续召开市南区高质量发展重大项目建设现场推进会议。

记者从现场了解到，2023年，市南区牢牢把握项目建设“生命线”，紧盯目标任务、时间节点，全力抢进度、提速度、扩投资，跑出项目建设“加速度”。截至三季度，省、市重点项目已实现开工率、纳统率均达100%。在决胜全年收官战之际，市南区抢抓四季度黄金施工期，聚焦文旅产业、社会民生、基础设施等多个维度，又新列出10个重点推进项目，包含高通量智慧算力中心、海

尔洲际酒店改造提升工程等围绕“6+1”现代产业体系延链补链强链的骨干项目，也有浮山全民健身中心、延安三路133号停车场等补足区域发展短板、增进民生福祉的优质基础设施建设项目。

第四季度，市南区将鼓足冲刺干劲，抓实“攻坚100天、决胜开局年”专项行动：提速重点项目建设，做好项目建设全过程管理，做到从落地开工到投产运营一路绿灯；精细化开展项目招引，持续推动楼宇经济提质三年行动，让更多大项目、好项目汇聚市南；精准谋划好明年的项目，完善项目推进机制，专班化实施、责任化落实，确保项目早开工、快见效，不断夯实高质量发展的基础；为项目建设营造良好环境，深入推进“深化作风能力优化营商环境暖心服务企业”专项行动，动态优化“1+

N”政策体系，为项目落地见效提供坚强支撑。

今年以来，市南区乘势而上、全面突破，做优做强“6+1”现代产业体系，高标准推进现代化国际大都市样板区建设不断取得新成效。深入运用“投创投、招创投、创投招、创投投”四位一体资本招商模式，招商引资成绩斐然，前三季度，共落地亿元以上项目79个，总投资730亿元，实际利用外资3.84亿美元。市南区聚焦项目建设成效与投资增长，全链条配合保障、全过程跟踪服务，拉满项目建设“进度条”。停滞九年的中央法务区项目重启建设后，已进入竣工验收阶段；2023年老旧小区改造项目基本完工；中山路区域提升工程、元宇宙产业大厦、航运贸易金融总部大厦等大项目进展顺利。深化“西提东优”理念，加快推进数字经济产业园区、

元宇宙产业创新园等现代都市产业园区建设，持续促进龙头企业集聚带动，赋能产业发展。日前，青岛市2023年度市级现代服务业集聚区名单公布，市南区共有5个集聚区上榜，位居各区市榜首。

据介绍，下一步，市南区将紧紧围绕经济高质量发展导向，着眼总部经济、数字科技、文化旅游等重点产业，统筹产业布局谋划，加速现代都市产业园区提质升级，让优质载体建设与优质项目引进产生叠加效果，确保建得好、招得进、留得住、效益高，打造环环相扣的项目推进体系，形成“储备一批、开工一批、建设一批、投用一批”的良好发展局面，切实将项目潜能转化为发展动能，为全市经济发展大局提供更多支撑。
(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰)

绘声绘色 崂山旅游讲解员现场“打擂台”

崂山区举办第四届旅游业讲解员职业技能竞赛

本报11月26日讯 日前，由崂山区总工会、崂山区文化和旅游局联合主办，崂山风景名胜区管理局工会、崂山风景名胜区流清游览区管理服务中心、崂山旅游集团有限公司联合承办的崂山区第四届旅游业讲解员职业技能竞赛在崂山游客服务中心举行。

前期，经过层层推选、线上预赛，全区各相关旅游单位、企业从300余名讲

解员中选拔出20名选手进入决赛。决赛中，讲解员们先后进行了自我介绍、自选景点讲解、抽选景点讲解和才艺展示环节的技能比拼。选手们施展各自才华，凭借扎实的基本功和别出心裁的讲解设计，让现场观众身临其境，切身感受到崂山的秀美风光和文化底蕴。在抽选景点答题环节，选手们沉着应对，以深厚的知识储备，充分展示了崂

山“全域皆景区、处处皆风景”的特色，全面展现了崂山讲解员的综合素质。在才艺展示环节，讲解员们从着装、化妆到表演服饰、表演道具都是有备而来，柔美灵动的古典舞、行云流水的太极扇、以及高亢激昂的歌曲演唱和魔术、朗诵、现场急救演示等表演形式丰富多彩，赢得观众阵阵掌声。

经过激烈角逐，比赛产生一等奖3名、二等奖5名、三等奖12名，青岛崂山旅游集团有限公司、青岛万里江茶博园有限公司、青岛崂山旅游开发有限公司、青岛极地海洋世界有限公司等4个

单位获优秀组织单位奖。

本次大赛以赛促学、以赛代训，交流互鉴，进一步提高了全区讲解员队伍服务水平和技能水平，提升了崂山旅游服务形象和质量。同时，崂山区以大赛为契机，选树培养一批政治思想好、知识储备好、讲解服务好、示范带头好、社会影响好的旅游讲解员标杆，激发讲解员队伍的创新精神和动力活力，加强文化旅游业讲解员队伍建设，为推动崂山区旅游业高质量发展贡献工会力量。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 蓝天翔)

古法研制巨寿不润墨发布 白石家族与岛城书画家艺术展在崂山区开幕

本报11月26日讯 山海之间传墨香，千年传承展新颜。25日上午，以“丹青承文脉·墨彩谱新篇”为主题的古法研制巨寿不润墨发布暨白石家族与岛城书画家艺术展在青岛崂山绿石博物馆开幕。展览将持续到12月25日。

作为博融万家·2023崂山区博物馆馆际联展专题板块之一，本次活动首次呈现起源于明朝的不润墨汁研制工艺，同步设立白石家族书画作品展区和岛城知名画家作品展区，突出不同风格和流派的艺术交流与传承。现场还举行了“试墨·雅集”活动，展示了扎染、剪纸等非遗项目。

文人素爱自称“墨客”，将其作品称为“墨迹”，一句“有得佳墨者，犹知名将之有良马也”，道尽对墨的重视。巨寿不润墨汁制备方法首创于明朝，作为朱氏第十二代传人，青岛崂山绿石博物馆馆长朱培江在传统秘方的基础上创新工艺，利用当地得天独厚的地方资源，采用植物提取，加以天然麝香、首乌等十几种名贵中药，



成功研发“巨寿不润墨”系列产品，具有无毒味香、墨迹光亮、遇水不润、香味淡雅等特点。

记者采访获悉，本次活动由青岛市崂山区文化和旅游局、青岛博物馆学会指导，青岛崂山绿石博物馆主办。在白石家族书画作品展区和岛城知名画家作品展区，可以看到展览作品涵盖人物类、花鸟类、书法作品、非遗作品等多种艺术形式。作者均为岛城知名书画家，他们在各自的艺术领域取得了瞩目成就，为青岛的艺术发展与创新发挥了重要作用。

扎染与剪纸是中国传统艺术活动，是凝聚了智慧与审美的民间艺术。非遗传承人段启英与李文玲将非遗项目进行了现场展示，段氏蓝布印花与李文玲剪纸所表现出的艺术美和浓郁的乡土气息，既展现了崂山地区深厚的文化底蕴和勤俭智慧的人文风貌，也对崂山民间传统技艺的传承和发扬有重要的意义。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心)

中央文明办宣

